

通天河



师徒四人继续西行。有一天，他们来到一个地方，前面是望不到边的水面，唐僧发愁(chóu)道：“这么大的水，怎么过去呢？”

四个人正不知道怎么办，忽然看见远处好像有一个人在河边，于是就走过去，想问一问。

走近了一看，那不是一个人，而是一块石头，石头上写着三个大字“通天河”，旁边还有一行小字——“河宽(kuān)八百里，自古少人行”，意思是这条河有八百里宽，很少有人能通过。

唐僧说：“没想到有这么宽的河，徒弟们看看有没有船。”

八戒说道：“师父你听，远处好像有鸡叫的声音。”

唐僧和悟空一听，果然，远处有鸡叫的声音。有鸡叫就一定有村子，村里的人也许有船。于是四个人拉着马，向鸡叫的方向走去。

走近了，果然看见有一个村庄。村头那一家大门开着，唐僧对徒弟们说：“我去看一看，你们在这里等着。假如那主人肯留我们，我就来叫你们。假如人家不肯留我们，你们也不要生气，不要拿自己的丑(chǒu)嘴脸去吓(xià)人。”

悟空说：“师父说得有理，我们在这里等。”

~~~~~  
发愁 fā chóu 遇到困难，没有办法，心里着急。  
宽 kuān 这里是指从河的这边到对面很远。

唐僧来到那大门口，没有进去，只在门口站着。过了一会儿，从里面走出来一个老汉，嘴里念着“阿弥陀佛（Āmítuófó）”，出来关门。

嘴里念佛，说明他是一个信佛的人，唐僧赶紧走过去，说道：“老施（shī）主，贫僧（pín sēng）有礼了。”

“施主”是出家人对一般人的客气称呼（chēng hu）。 “贫僧”是出家人对自己的称呼，也表示客气。

那老汉一抬头，看见门口站着一个长得很好看的和尚，就问道：“长老从哪里来？”

“长老”是一般人对和尚的客气称呼。

唐僧说：“我是东土大唐到西天取经的和尚，今天走到这里，天已经很晚了，想借住一晚，明天就走。”

那老汉不相信，说：“东土大唐离这里有五万四千里，你一个人怎么能到这里？”

唐僧说：“我不是一个人，还有三个徒弟在外边。”

那老汉是个信佛的人，见到和尚自然很热情，说道：“你有徒弟，那就一起进来吧。我家有地方住。”

唐僧往下一招（zhāo）手，说道：“你们进来吧。”

悟空、八戒、沙僧三个人都性急（xìng jí），好像一阵风一样进了院子，老汉见了，吓倒在地，口里说道：“妖怪来了，妖怪来了！”

性急 xìng jí 做事很着急，不喜欢慢慢来。

唐僧赶紧扶 (fú) 起老汉，说道：“施主不要怕，他们不是妖怪，是我徒弟。”

老汉说：“你一个这么好看的师父，怎么找这么丑的徒弟？”

唐僧说：“他们长得虽然不好看，可是都很有本事，能抓住妖怪。”

老汉领着他们进了屋，然后让人拿出饭来，不一会儿，米饭、馒 (mán) 头、素 (sù) 菜就摆了一桌。

唐僧虽然饿了，但是吃不了多少。可是那猪八戒胃口 (wèikǒu) 很大，吃相又不好，也不管别人，一会儿工夫，就把桌上的东西吃得一点儿都不剩，还说只吃了个半饱。

吃完了饭，唐僧谢过老汉，却听见里屋有女人哭的声音，哭得很伤心 (shāng xīn)，叫人听了很难过。

唐僧站起来，不安地问道：“老施主，这是谁在哭？一定有什么很难过的事情吧！”

那老汉擦着眼泪问道：“你们西去，怎么没有走大路？”

唐僧说：“我们一直走的是大路，可是走到河边，就没有路了。因为过不了河，又听到鸡叫的声音，就找到这里来了。”

伤心 shāng xīn 心里很难过。

老汉说：“你们在河边看到了什么？”

唐僧说：“看到一块石头，上面写着‘通天河’三个大字。”

老汉说：“再往上游走，大概一里路，有一座灵(líng)感大王庙(miào)，你们看见了吗？”

唐僧说：“没有看见。”

悟空问道：“请公公说说，什么是‘灵感’？”

那老汉忽然落下泪(lèi)来，说道：“‘灵感’是说，每年需要下雨的时候，村民们到庙里去向那大王求雨，这一年就会有足够的雨水。”

悟空说：“那是好事啊，你为什么这么烦恼(nǎo)？”

老汉说：“可是，那大王要吃人。村民们必须每年给他一个童(tóng)男、一个童女。他要村民一年办一次赛会，在赛会那一天，把孩子送到那庙里去。要不然，全村就会有灾难。八年了，已经有七对童男童女被那妖怪吃掉了。今年轮(lún)到我和我哥哥家了，今天晚上就要把孩子送去。”

悟空问道：“你们两家有童男童女吗？”

老汉说：“我哥哥今年六十三岁，只有一个女儿，八岁，叫一秤(chèng)金。”

庙 miào 古代供神、祖先或历史名人的房子，里面有神像、祖先像或名人像。

童 tóng 儿童，小孩儿。

轮 lún 去年他家，今年你家，明年我家，这样一家一家来就是轮。

猪八戒问道：“为什么叫一秤金？”

老汉说：“我哥哥一直没有儿女，听一个僧人说，要多做好事才行。所以他花了很多钱造桥修（xiū）路，做好事。到生女儿的那一年，已经花了三十斤金子。我们这里，三十斤叫作一秤，所以取名一秤金。”

悟空说道：“你有儿子吗？”

老汉说：“是的，我五十一岁时才生了一个儿子，孩子今年才七岁，取名关保（bǎo）。我们兄弟俩这么大年纪了，只有这两个孩子，眼看他们就要没命了，全家人心里都很难过。”

唐僧生气地说：“什么妖怪要吃童男童女？”

猪八戒说：“你们为什么不带着孩子逃走啊？”

老汉说：“那妖怪本事很大，哪里逃得走啊？还没有出门，他就知道了，一家人就会受（shòu）更大的罪（zuì）。”

悟空说：“原来是这样。你把你儿子抱出来我看看。”

老汉把他的儿子关保从里屋抱了出来。那孩子仍然什么都不知道，跑来跑去地玩儿。

悟空看过孩子，说一声“变”，自己就变得跟关保一个样子了。两个孩子在屋里跑来跑去，打打闹（nào）闹，谁也分不出哪一个是真的。

修 xiū 把坏了的东西弄好。

受罪 shòu zuì 经历痛苦的、不好的事情。

那老汉慌忙跪（guì）在唐僧面前，说道：“想不到这位长老有这样的本事！”

悟空马上变回了本相，说：“像不像？”

老汉说：“像，像，完全一样，我都分不出来。”

悟空说：“我替你的儿子去，留下你儿子的性命。”

老汉赶紧跪下来给悟空磕（kē）头，说：“谢谢长老，我怎么谢你呢？我送这位唐长老一千两银子，给你们路上用吧。”

悟空说：“难道你不送我点儿什么？”

老汉说：“你被那大王吃掉了，还要什么东西？”

悟空说：“他敢吃我吗？我倒要看看他是什么妖怪！”

几个人正在说话，忽然从屋外进来一个人，也是一个老头，跪在唐僧面前，求唐僧也救救他的女儿。

那人正是老汉的哥哥、一秤金的父亲。原来，早有人跑去报了信，那老汉慌忙赶来，希望自己的女儿也能够活命。

悟空说：“这事不难，你快去做二十斤米饭，烧一桌好素菜，给那位长嘴大耳的师父吃，让他变作你的女儿，我们兄弟一起去，救你们的儿女。”

猪八戒大惊，说道：“猴哥，你有本事，不要拉上我，不管我的死活。”

悟空说：“我们刚才吃了人家那么多东西，你怎么不能谢谢人家、帮帮人家呢？”

八戒说：“你有七十二种变化，我不会变化，没有你那么大本事。”

悟空说：“你也有三十六种变化，怎么不会？”

唐僧说：“八戒，你师兄说得对，帮助别人也是帮自己。”

八戒说：“我只会变大的东西，小孩儿我变不了。”

悟空说：“别信他的，老汉，把你的女儿抱出来看看。”

那老汉赶紧去把女儿一秤金抱了出来。悟空说道：“八戒，你看这女孩儿是这个样子，快变！我们一起去。”

猪八戒没有办法，把头摇了几下，说一声“变”，果然变了。他的头变得跟女孩儿一样，可是肚子(dù)太大，一点儿都不像。悟空说道：“不行，不行，重来，再变。”

八戒说：“重来也是这样，怎么办？”

悟空说：“你再变一次，我帮你。”

八戒果然又变了一次，这时悟空在他身上吹了一口气，这回连身体也变得跟一秤金一样了。

悟空对两个老汉说：“快把你们的孩子领到里屋去，不要让他们哭。如果闹出动静来，让那妖怪知道了，就不好办了。”

肚子 dùzi 饭吃下去，就到了肚子里。



两个老汉赶紧叫家里人把孩子带进了后面的院子里。悟空让沙僧保护好师父，然后对老汉说：“你们怎么送去？”

老汉说：“让孩子坐在两个木盘（pán）上，放在两张桌子上，分别让两个年轻人抬着，走过去。”

悟空说：“那好，快准备吧。”

不一会儿工夫都准备好了，悟空拉着八戒跳上桌子，坐在盘子里。八戒仍然很担（dān）心，悟空说：“你不用担心，只看着我。妖怪吃我时，你就逃走吧。”

八戒说：“那妖怪要是先吃我呢？”

悟空说：“童男童女，他当然会先吃童男的。”

这时，外边灯火通明，有人喊道：“抬出童男童女！”

两个老汉跟他们的家里人哭着让人把孩子们抬了出去。

~~~~~

担心 dān xīn 因为不知道会怎么样，所以心里着急。